„Ile kosztuje piractwo? Ekonomiczne i społeczne skutki kradzieży własności intelektualnej” 
Forum Ekonomicznego w Krynicy, 6 września 2014
Podczas Forum Ekonomicznego w Krynicy 2014 Stowarzyszenie Sygnał zorganizowało wspólnie z PwC panel dyskusyjny zatytułowany „Ile kosztuje piractwo? Ekonomiczne i społeczne skutki kradzieży własności intelektualnej”. Paneliści rozmawiali o skutkach ekonomicznych i społecznych kradzieży własności intelektualnej, skali zjawiska, możliwych kierunkach zmian oraz doświadczeniach międzynarodowych.  
W debacie wzięli udział: Roman Dmowski, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Administracji i Cyfryzacji; Dominik Libicki, Prezes Cyfrowego Polsatu; Maciej Maciejowski, Członek Zarządu TVN; Petra Mašínová, Prezes Newton Media; Julien Verley, Prezes NC+. 
Piractwo w sieci nie jest problemem marginalnym. To nierzadko zorganizowana działalność prowadzona dla osiągnięcia korzyści finansowych kosztem legalnego rynku, twórców i nieświadomych tego konsumentów. 
Dominik Libicki, Prezes Cyfrowego Polsatu zwrócił uwagę na ekonomiczne konsekwencje kradzieży własności intelektualnej. „Piractwo online przynosi wymierne straty przedsiębiorcom. Inwestujemy olbrzymie środki w tworzenie kontentu. Właściciele nielegalnych serwisów nie ponoszą takich kosztów, bo je kradną. To absurd”, mówił. 
„Niezbędne jest podjęcie konkretnych działań, które ograniczą ten proceder. Tym bardziej, że skala piractwa rośnie”, podkreślał Julien Verley, Prezes NC+. 
Maciej Maciejowski, Członek Zarządu TVN podkreślił wagę spójnej strategii walki z piractwem oraz konieczności podjęcia zdecydowanych działań  przez organy państwa.
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